
质量监督文件档案化管理的思考
 大足区建设工程质量监督站     周仁万

中华人民共和国住房和城乡建设部令第5号《房屋建筑和市政基础设施工程质量监督管理规定》自2010年9月1日起施行，其中第六条第六款规定：对工程项目实施质量监督，应当建立工程质量监督档案。建设工程质量监督档案是对建设工程质量实施监督管理的原始记录，也是工程质量监督机构依法维护国家法律和强制性标准的主要依据。与此同时，它也直接体现了工程质量监督机构的综合管理水平。然而，从实际情况看，监督档案质量或完整程度并不能尽如人意。究其原因，其症结并不全在归档环节，而是与建设工程质量监督文件的形成、处理过程不甚规范有关，为此有必要改变观念，推行该过程“档案化”的活动，从而提高整个建设工程质量的监督管理水平和档案管理水平。
    一、工程质量监督文件“档案化”管理的必要性
  质量监督文件：建设工程质量监督文件是工程质量监督人员在对建设工程实施质量监督检查过程中形成的文字、影音等资料，是质量监督事业发展的历史记录，是一种不可再生的资源，也是质量终身责任制中极其重要的全过程真实记录，是工程质量优劣与建设、施工、监理单位在建设、施工、监理过程和质量监督中间检查、质量验收评定、工程缺陷责任期及竣工验收的重要佐证。
    （一）质监人员认识不足
   由于认识不足，尤其是质监人员自认其主要职责是工程实体质量监督，文件材料仅仅是工程进行监督检查活动的副产品，之所以会形成、处理这些文件，完全是为了完成特定的监督检查任务，并没有意识到与此同时形成相关的登记或记录文件也是其重要任务，导致在监督过程中并未同时对监督情况进行全面登记，没有及时形成相关的文字记录或影像记录，或者虽有记录，但记录的内容不齐全、不统一，表述不清楚，没有突出重点。或其监督工作自身就缺乏针对性，往往“眉毛胡子一把抓”，反映在监督登记文件和档案中也就内容杂乱无章，未将监督工作内容突出显示出来。

（二）质量监督记录文件不规范
   严重的问题还在于监督记录文件本身不规范或文件制作有缺陷、不到位。监督抽查记录未反映工程存在的问题、工程质量状况及各参建责任主体的行为，书写时采用易退色耐久性不强的材料、字迹潦草，监督抽查记录和质量整改通知书签发时也不规范，甚至互相混用；还有不少单位对工程质量监督档案管理没有设立专职或兼职的档案员，工程质量监督档案散落在质监人员手中，以致有的记录形成后乱放、乱拿，造成办公室搬迁、人员变动后工程质量监督档案未能及时移交，造成档案的缺失，甚至散落而不知去向，一旦工程质量出现问题，采取“倒查”追究责任的时候，我们的监督人员就拿不出有关的资料证明自己在监督过程中是否正确履职，就容易承担一些本不该承担的法律责任。
  所以，如果没有严格的规定、没有适当的培训、没有专门的制度约束、没有专门的人员来监督指导监督文件材料的形成过程，或者说如果不使此种过程“档案化”，忽视监督文件质量和监督文件管理的现象就会时有发生，就不可能有完整、准确、系统的档案最终得到归档。
二、质量监督文件档案化管理几点看法
   实现监督文件档案化管理的关键，首先在于思想认识的提高，自觉遵循全程管理和前端控制原则并在此基础上制定相应的规章制度。
     （一）领导重视
   对建设工程质量监督活动而言，监督文件的形成，直接影响监督工作的质量和监督工程的质量。正因为如此，站领导就应该非常重视档案管理工作，将工程质监档案管理列入议事日程，并制定相应的工程质量监督档案管理办法，把工程质量监督档案纳入管理制度和质监人员职责范围。明确收集归档的范围与归档的时间，并由站专职档案人员负责监督、定期检查工程监督档案的管理工作。
    （二）改进管理模式和程序
   重点在于事先制订监督计划并组织实施。然后在建设工程进行过程中，对工程实体质量、工程质量责任主体和质量检测等单位的工程质量行为进行抽查、监督。后期则应监督工程竣工验收，重点对验收的组织形式、程序等是否符合有关规定进行监督。最后形成工程质量监督报告并在此基础上建立工程质量监督档案。
    （三）“事前”控制
 在办理质量监督注册登记后，便对该项工程质量监督档案的内容、收集、归档的时间安排以及具体的质量要求进行规定。具体做法是：由办公室按照国家有关规定收集有关的资料，经审查齐全后，办理质量监督注册登记，连同《工程质监档案移交清单》一并移交给工程质监人员，《工程质监档案移交清单》里面明确规定了工程质监过程中应该产生的具体文件档案及有关表格，如要求质监人员在工程开工前要编制工程质量监督计划，主要内容有工程概况、工程监督工作的依据，监督工作执行的技术、质量标准，监督工作范围，监督工作的内容（重点），工程参与各方的权利义务，监督职责和监督组织，并进行监督交底，将监督计划以书面形式下发给工程建设参与各方，并要求项目经理、监理单位总监参加并签字。这样做既可以保证工程质量监督计划的真实性和有效性，同时也保证了档案文件的规范性。
     （四）“事中”同步控制
   质监人员更在工程质量监督过程中对工程质量文件、资料和工程实体质量等随机进行抽样检查，凡涉及到影响使用功能和质量影响较大的工序部位等，必须要求施工单位提交各种试验报告或现场试验记录。如质量检查记录、整改记录等相关表格，都需要相关人员签字确认后方可作为档案文件归档。
     （五）“事后”控制
  工程竣工后，质监人员如不及时收集齐全相关的资料并移交，时间一长，便会发生缺失的问题，因此本站规定，工程竣工验收后十五日内，质监人员必须向办公室移交《工程质监档案移交清单》所规定的质监档案相关资料。这样既保证了工程质监质量，也保证了档案收集的及时、齐全、规范。档案人员对接收质监档案材料及时科学系统地分类、编目，加工整理。案卷应做到统一、整齐、牢固、符合相关规范标准的要求、便于保管与查阅。
     三、监督文件档案化应用案例
大足区金星村公租房项目，该工程由1～8号高层及负一层地下车库组成，总建筑面积为160475㎡，1477户。

由于该项目属我区首批启动的保障性住房民心工程，工期要求紧，质量要求高，受到社会的广泛关注。质监人员从一开始就改变传统的思想和传统的监管模式，对其实施档案化管理，严格自觉遵循全程管理和事前、事中事后控制原则。具体做法是：1、制定并且细化质量监督计划。针对每一道工序，每一个重点监控点，严格规划应该产生哪些文件资料并为此作了明确的规定，并且形成表格目录；2、监督过程中对照表格目录，进行到哪个环节，应该收集哪些资料都一一对应，监督资料收集一项，勾选一项，监督环节进行一个，勾选一个，工程竣工时，监督资料项和监督环节项均勾选完毕，确保资料不漏项，监督工作环节也不漏项。如此一来，在整个建设项目质量监督过程中不仅督促监督人员正确的履行职责，而且各种文件资料都能及时、准确、真实地得以归档。3、站领导和专职档案员不定期的对监督工作进行检查，检查监督环节与监督计划是否一致；检查监督文件的收集是否齐全；检查监督记录的内容是否完整的反映了质量监督工作的内容。对不符合要求的工程监督文件，监督人员必须立即进行整改、完善。4、工程竣工后，监督人员将完整的监督档案移交给站专职档案员进行登记编号和保管。5、监督人员还将监督文件档案化的概念及做法引伸入建设、施工、监理各方，使其在工程建设、施工、监理过程中的文件管理都达到了预期的目标。经检查验收，该工程不论是实体质量，还是质监、建设、施工、监理等文件资料都符合规范要求。目前，该工程获得2013年重庆市三峡杯优质结构工程奖荣誉称号。
    综上所述，通过工程质量监督文件“档案化”管理，利用信息技术对工程质量监督和工程质量监督档案进行全程管理，不但可以使工程质量监督文件的收集、整理、归档做到及时、统一、规范，而且也可以进一步提高工程质量监督管理水平，有助于强化工程质量，减少质量投诉，促进社会和谐稳定。   


       


