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摘要：本文在分析了大足洗选厂一次弧光接地故障所引起的设备损坏事故，提出了弧光接地故障发生的机理，所造成的危害，以及为提高供电的可靠性、保证电网安全和稳定运行所提出的防范措施。
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随着10KV电力系统的逐渐增容和发展，10KV电网中的各种过电压发生机率越来越高，每一次的过电压都对电气设备的安全运行造成直接的、严重的威胁，而且每发生一次过电压就会对电气设备的绝缘造成一次破坏，并且这种过电压破坏具有明显的累积效应，当达到一定程度时，会造成电气设备损坏，甚至是造成局域电力网络发供电中断或是受损。

1  故障现象

大足洗选厂夜间正常洗煤，21时许所有用电设备全部停电，到达配电室检查情况：

1）10KV高压总开关跳闸，同时1#690V变压器、10KV电动机全部跳闸，消弧消谐柜显示接地故障，并有青烟冒出。经后来仔细检查消弧消谐柜10KV保险管烧毁，接触器梅花瓣烧毁；

2）检查1#、2#、3#变压器，均无异样；

3）检查690V低压总配电室，发现低压总开关跳闸，到浓缩和压滤系统的总开关烧毁，324#设备变频器烧毁；

4）检查各子配电系统无异样；

5）沿线巡查新利线10KV供电架空线，发现三相10KV电流电压互感器烧毁，新利线失电。

2  故障分析 

夜间突然停电，造成我厂大面积设备烧毁，可以发现都有以下几样共性：

1  都是由单相接地引起；

2  发生故障时无雷电活动，设备运行正常；

3  单相接地的同时有明显过电压现象，接地电流较大。

由此，可以分析此次故障原因是由于单相弧光间歇性接地引起的过电压，其电压幅值大大超过了绝缘材料或空气绝缘间隙所能耐受的电压幅值，导致一部分绝缘较弱的设备烧毁。经过现场勘查，是由于新利线进厂段架空线刀闸螺栓松动，一直发红发热，不时产生电弧，而且当时天气阴雨潮湿，树枝高耸，当地地势平坦风量较大，树枝剐蹭刀闸螺栓，引起单相弧光接地，产生过电压及较高的电容电流，造成前端低压开关及变频器烧毁，引起1#变压器跳闸，消弧消谐柜将弧光接地变为金属性接地，但其电容电流过大，造成接触器梅花瓣烧毁，引起进线总开关跳闸。根据微机保护和继保整定，前端开关过电流动作时间比后端开关短，降压站新利线出线开关跳闸。

10KV电力系统电力电缆较多，电力网络复杂，对于中性点不接地系统来说，其发生的机理很多。电力电缆在其相间和相对地间都有等效电容，经计算表明，在发生弧光接地时，其产生的过电压为：Umax=1.5Um+（1.5Um–0.7Um）=2.3Um。目前普遍认为，间歇电弧接地过电压的最大值不超过3.5倍，一般在3倍以下。对于如此大的过电压，对电气薄弱环节的影响非常之大，极易造成用电设备的损坏。综上所述，弧光接地过电压是威胁电力系统安全、可靠性和稳定性最主要的因素。对于早期10KV电力系统设计来说，电力电缆用量不大，系统产生的单相接地电容电流不大，而如今电力电缆用量今非昔比，一旦发生接地故障，其电容电流足以产生强大的破坏力。对于35KV以下电力系统，一般采用中性点不接地系统，其产生的单相接地故障，在如今已经成为最主要的电力系统故障。

单相接地故障，在其接地点极易产生间歇性弧光接地过电压，此过电压持续时间长，而且极不稳定，很容易发展为两相接地、三相接地或相间短路，危机安全生产，为此采取相应的防范措施就显得尤为重要。

3  防范措施

间接性电弧接地过电压仅存在于中性点不接地系统中，而对于低压电力系统，普遍采用这种接地方式，所以单相接地故障是最主要也是最普遍的电气故障。然而在《电气事故处理规定》中明确，当出现单相金属性接地时，可以运行1-2小时，出现弧光接地时，可以运行15分钟，这当然对于用户来说，提高了用电的可靠性和稳定性，但是对于这种“带病”运行方式，其产生的过电压和大的电容电流对设备的损坏是迅速的，所以采用何种接地方式运行值得探讨。

3.1  将中性点不接地系统更改为经消弧线圈接地

消弧线圈是一个铁心有气隙的电感线圈，它接在中性点与地之间。一旦发生单相接地故障，消弧线圈能产生一个大小几乎相等，方向相反的电流来与电容电流相补偿，从而抵消由于电容电流所引起的弧光，并降低故障点的弧光重燃，达到限制弧光过电压的目的。目前主要采用高电阻和消弧线圈并联方式运行，以达到补偿、选线和消谐的目的。

3.2  加装型号相符的过电压保护器

在电力系统中，引起过电压的情况很多，有大气过电压、谐振过电压、操作过电压等等，加装型号相符的过电压保护器能有效保护非接地引起的过电压保护。目前主要采用的过电压保护器有避雷器和电涌保护器。

3.3加装消弧消谐柜

消弧消谐柜并联运行在电力电网中，主要作用在于将弧光接地转变为金属性接地，从而能有效拓宽检查和检修的时间，保护生命财产安全。

3.4  加强补偿电容器的管理

补偿电容器有并联和串联两种方式，其作用主要是系统无功功率和电压的调整，当然也可以用于提升电力电缆相间电容。当电力电缆相间电容得到提升，相当于提升了非故障相的起始电压，从而使得过电压幅值降低，限制了过电压倍数，对于过电压保护有益无弊。

3.5  加强绝缘薄弱设备的运行管理

对于用电单位，必须使用符合相应电压等级的用电设备；保持用电设备在相应湿度和温度条件下运行；保持供配电室卫生，若用电设备积尘过多，应及时清理。

3.6  加强现场巡视和线路巡查

设备检修一定要保证相间和相对地绝缘良好，螺栓紧固；定期巡视负载运行情况，做好记录；线路巡查确保线路周围无绝缘干扰，无发红发热情况。

四  结论：

综上所述，中性点接地方式的改变已经十分必要，供电设备检修、线路定期巡查和制度规范管理对于低压供电网络的可靠、稳定、安全运行有着相当积极的作用。
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