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关于打造大足区生态宜居城市的思考
摘要：大足区作为城市发展新区，是“全市未来工业化城镇化的主战场、集聚新增产业和人口的重要区域、全市重要的制造业基地、川渝区域合作共赢先行区”，担负了加快城乡统筹、促进“四化”同步发展及建设组团式、网络化、人与自然和谐共生的大产业集聚区和现代山水田园城市等重要任务。本文围绕大足资源禀赋、发展基础和区位优势，为建设大足生态宜居城市提供对策参考。
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二十世纪工业文明以后，从生态学的角度研究城市而提出了生态城市。生态城市的核心是城市生态系统,城市生态系统由三个主要的子系统组成，包括自然系统、经济系统、社会系统。宜居城市则是指经济、社会、文化、环境协调发展，人居环境良好，能够满足居民物质和精神生活需求，适宜人类工作、生活和居住的城市。生态宜居城市是现代城市发展的必然趋势，是新的城市理想，是新的城市发展模式，也是国内外许多城市的战略选择。建设生态宜居城市是一项系统工程，它既包括合理高效的经济体系、良性循环的生态体系、景观适宜的人居环境，又强调和谐健康的社会文化与人文特色。因此，必须通过生态环境质量的优化、基础设施的完备，打造宜居、宜业、宜商、宜学、宜游的现代化都市。
1   大足区生态宜居城市的有利条件

1.1 重庆五大功能区建设，是加快大足生态宜居城市的重大战略机遇
市委、市政府立足重庆特殊市情，科学划分功能区域，加快建设五大功能区。我区作为城市发展新区，是“全市未来工业化城镇化的主战场、集聚新增产业和人口的重要区域、全市重要的制造业基地、川渝区域合作共赢先行区”，担负了加快城乡统筹、促进“四化”同步发展及建设组团式、网络化、人与自然和谐共生的大产业集聚区和现代山水田园城市等重要任务。大足区位于成渝经济区腹心，地处重庆和成都两个“一小时经济圈”，以其特殊的区位优势，必将在城市发展新区建设中发挥更为重要的作用。

1.2 区委确立了“138”发展思路，是加快大足生态宜居城市的重要历史机遇
2013年10月24日，大足区委、区人民政府出台了《中共重庆市关于贯彻全市五大功能区战略部署建设现代新兴产业城市的意见》（大足委发〔2013〕34号），区委确立了大足建设城市发展新区的“138”发展思路，提出了生态宜居城发展定位、思路和目标。2014年11月，区委、区政府出台了《关于加快推进生态文明建设的意见》，提出到2020年，努力将大足建设成碧水青山、绿色低碳、人文厚重、和谐宜居的生态文明城市，实现全区生态文明水平与全面建成小康社会目标相适应。
1.3 近年来我区生态环境质量日益改善，是加快大足生态宜居城市的重要基础条件
一是环境质量日益改善。城区建成区面积达到12.2平方公里，城区建成区绿化覆盖面积5.9平方公里，城区绿化覆盖率达到43.4%，成功被命名为“国家园林县城”、“全国绿化模范县”。二是基础设施建设日趋完善。我区先后实施了濑溪河综合整治、污水处理厂、垃圾卫生填埋场等一系列的环保工程，环境保护基础设施日趋完善。三是生态产业快速发展。我区完成了石刻5A级旅游景区创建，景区的空气质量、噪声指标、地表水质量达到国家一级标准；成功创建全国小型农田水利建设重点县，被评为全国粮食生产先进县、全国生猪调出大县；成功举办枇杷旅游文化节和葡萄旅游文化节，大足枇杷被中国果品流通协会授予“中华名果”称号，棠香现代农业示范园区被确定为全市首批市级现代农业示范园区。

2  大足区生态宜居城市的制约因素

2.1 水土流失严重，土地退化，河道淤塞
一是土地退化加剧。水土流失导致表层土壤被侵蚀，土层变薄，岩石出露增加，严重的地方表土被冲失殆尽，出现"石化"现象，尤其25°以上的坡耕地最为突出。二是水利工程受损，河道淤塞严重。水土流失使水利工程寿命缩短，工程效益降低。我区不少河流淤积现象严重，造成河床抬高，过流断面缩小，洪水位抬高，洪水危害次数增加。
2.2森林质量下降，林地分布不均，生态功能降低
一是重建设轻保护，生态建设的部分成果被抵消。由于人为破坏和其他原因，林地破坏和退化速度大于植树造林速度，林地面积正在减少。由林地→灌木林→草地的逆向演替，是部分森林生态系统的生态功能衰退的重要标志。二是森林覆盖率上升但质量不高。由于全区约70%森林面积为纯林结构，有林地以中幼林为主，虽然我区森林覆盖率逐年上升，但林地质量不高，防护效益和森林抗逆力差。三是林地分布不均匀。全区林地相对集中于巴岳山区，各镇街之间的生态环境质量差异很大，对人居环境质量的调节作用较低。
2.3区域河流污染严重，水的供需矛盾突出
大足地处涪、沱两江的分水岭。主要河流有濑溪河、窟窿河、怀远河，干流总长度148.8千米，加上290多条小溪河，总长度超过1000千米，是典型的溪涧型水分和水资源贫乏区，积水全靠人工拦蓄，全区水利资源藏量为14083万立方米，平均每年水资源总量为56616万立方米，地下水资源总量4179万立方米。近年来，全区水库水质出现不同程度富营养化或有向营养化发展的趋势，龙水湖饮用水源水质一度不能满足Ⅱ类水域功能要求，只能达到III类水域标准，部分水库和部分河段不能满足Ⅳ类水域功能要求，总磷、总氮、氨氮有超标现象，为劣ⅴ类水，导致我区水的供需矛盾不断加剧，一些镇街 "水荒"频繁发生。
2.4农村面源污染失控
随着农业产业结构调整，养殖业快速发展，规模化畜禽养殖粪便的直接排放，成为我区河流被污染的主要污染源，加重了地表水和次级河流的污染，畜禽养殖专业户及企业逐步成为新的污染大户。尤其是水产养殖快速发展，由于大量投放富含氮、磷的饲料、化肥及畜禽粪便进行肥水养鱼，池塘、水库、河道污染面积呈高速发展之势，地表水富营养化问题日益严重。由于缺乏正确引导和监督不力，农用化学物品不合理使用，尤其大量化肥的有效养分流失进入环境，加重了水体污染，并且使我区的部分农产品受到污染，同时还影响到生物多样性的保护。
2.5矿产资源开发不合理，矿山地质环境受到破坏
由于巴岳山矿产资源的不合理开发，矿山生态破坏严重，造成地表失稳、塌陷、地裂、崩塌，地下水位下降，井、泉、塘枯竭，局部地区居民用水困难、农业灌溉用水短缺。大量排放的矿坑水、洗煤水造成导致地下水水质超标，形成局部区域的恶性水循环体系。水土流失与泥石流、水石流使基岩大面积裸露，石漠化现象加剧，危及安全运行。
3  大足区打造生态宜居城市的对策与建议
3.1抓好生态宜居城市理念的落实，提升城市规划引领水平 
2015年，区政府将编制“十三五”经济社会发展规划，各相关部门也要启动相关专业规划的编制，为此，建议将建设生态宜居城市的理念充分融入各项规划的编制中。以此为基础，抓好经济社会综合规划、生态环境保护规划、国土空间利用和保护规划、水资源保护和利用规划、林业发展规划、主体功能区规划、园林绿地系统规划、各大功能板块的产业发展规划、历史风貌保护规划、新农村建设规划等专项规编制，以指导好我们未来的各项建设，提升我们城市的规划引领水平。

3.2抓好区域交通建设，提升城市综合承载能力 

一是争取市里尽快启动重庆主城经合川至大足的市域铁路和“南大泸”高速公路建设，加快重庆三环高速大足段建设。二是尽快完成三环玉龙下道口连接龙棠大道和经开区红岩大道、龙棠大道龙水接经开区西湖大道及成渝高铁连接道等道路建设，确保2015年实现渝蓉高速与成渝高速、成渝高铁之间的快速通达。三是加速建设区内东西互通各条连接道的建设，实现各高速下道口与区内各城区、景区、园区的快通快连。 

3.3抓好城市核心文化培育，提升城市气质和品味
文化是一个城市的灵魂，有自己的核心文化，是一个城市宜居水平的重要标志之一。以大足石刻文化为核心的大足学就是我们独特的城市核心文化，在建设生态宜居城市的过程中，必须加以用心的挖掘和培育。一是要全力推进大足学的研究和宣传，在抓好学术研究的基础上，努力通过现代传媒手段，让大足学从象牙塔逐步向普通民众普及，让核心文化潜移默化地根植于全体市民和游客的内心深处。二是深度挖掘大足石刻文化中的旅游元素，在城市公建项目规划设计、旅游景区打造、城市导识系统设计、城市广场和道路设计及命名、城市形象营销等各个方面，都充分把文化和旅游要素结合起来，让核心文化在城市的每个角落无处不在，也让旅游城市更具文化特色。三是要组织力量创作一批融入城市核心文化的各类文学作品以及音乐、美术、舞蹈等各种艺术作品，并通过现代传媒手段，让城市核心文化插上艺术的翅膀，飞跃时间和空间，营造属于我们自己城市的独特气质和品味。
3.4抓好重点区域生态建设和管理，提升城市可持续发展水平   
一是建议政府尽快划定我区生态保护红线，并制定严格的生态红线管理办法，确定生态红线区划技术规范和管制原则与措施，将林地、湿地生态空间保护和治理，以及生物多样性保护纳入镇街政府责任制考核。二是制定出台征占用生态用地项目的负面清单，推进生态用地可持续利用。确保适度保障全区重要基础设施及公共建设使用生态用地，控制城乡建设使用生态用地，限制工矿开发占用生态用地，规范商业性经营使用生态用地。三是建议区政府进一步明确玉龙山森林公园、西山桫椤自然保护区、龙水湖国际旅游度假区开发范围，出台上述区域的开发建设管制办法。四是建议对巴岳山矿山开采和资源管理实行科学规划、分类管理，并把巴岳山生态修复纳入长效管理。五是进一步加大部门联合执法力度，严厉打击破坏龙水湖巴岳山等重点区域生态环境违法行为。六是针对龙水湖、玉滩湖等全区重点水库保护区内的建筑物、旅游设施、生活污水排放设施、农业种植、渔业养殖等行为开展专项治理，确保各项生产生活行为符合生态环境保护要求。 
3.5抓好林业和园林绿化工作，提升区域绿色化水平

建议以生态林业、民生林业为主线，以兴林富民为目标，深入实施林业6大行动，即增绿提质行动、兴林富民行动、资源保护行动、科技创新行动、生态制度建设行动、生态文化建设行动。逐步实现山地森林化、农田林网化，道路林荫化、庭院花果化和产业生态化。努力构建城乡林业统筹发展示范区、渝西绿色经济走廊，为把我区建成生态宜居城市奠定坚实的绿色基础。同时，适应城市快速发展需要，及时修编城市绿地系统规划，严格绿线管制。加强禁建区保护，绿线内的用地不得改作他用，更不能用作经营性开发建设。进一步增加城市绿量，城市规模不断扩大，增加城市绿量依然大有可为，重点是各城区和镇街滨河绿化、周边山体绿化、道路绿化、广场、游园绿化。还要继续深化园林“三创”工作，进一步扩大园林式单位、园林式小区、园林市街等的覆盖面。 

3.7抓好环保“五大行动”，提升区域环境质量
继续以创建国家级生态区为统揽，深入开展“蓝天、碧水、宁静、绿地、田园”五大行动，重点实施“生活污水处理、工业污染治理、垃圾收运系统、面源污染治理、城区噪声治理、生态环境修复”六大工程。建立完善的区域环境监测网络，确保实时掌控区域环境质量。严厉整治和打击各类环境违法行为，全面做到依法排污。通过这些工作，确保全区环境质量逐年提高，并在2020年前，实现大足山更青、水更绿、天更蓝、城更静的城市环境质量目标。 
3.8大力发展现代农业，是建设生态宜居城市的必然选择
一是要优化农业区域布局。以大邮路为重点，大力发展设施农业、精品农业、花卉苗木，成为重庆对外开放和展示农业农村经济发展形象的重要窗口。二是打造农业特色基地。以东、西部片区为重点，大力提高优质粮油比重，建成全市的“米袋子”，打造优质粮油基地；以濑溪河、窟窿河、怀远河流域平坝区为重点，建成大规模的蔬菜（含冬菜）生产基地，建成主城的“菜篮子”；以东、西部为重点，建成伏淡季水果基地，重点发展枇杷、葡萄、黄金梨、核桃等，建成主城的“果盘子”，打造伏淡季水果基地。三是实施好农业生产能力提升工程、农业结构优化工程、农业公共服务工程、农产品质量安全工程。四是大力推广循环农业，实现生产与加工相互促进，农药、化肥和其他资源消耗明显减少，促进农业低耗、高效、安全、可持续发展。
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