
浅谈如何做好工程质量监督工作

                               王雪梅

            (重庆市大足区建设工程质量监督站  邮编：402360）

[摘要] 作为政府委托的工程质量监督机构中的一员，没有感觉到权力的重要而是深感责任重大，我该如何去做好工程质量监督工作？
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2008年5.12汶川地震的惨烈，哪个男儿不掉泪？当大家渐渐淡忘的时候，2013年4.20雅安地震再次提醒：战斗在建筑行业的各位仁人志士，有什么理由懈怠工程质量？从綦江彩虹桥跨塌的四大直接原因：吊杆锁锚问题、主拱钢管焊接问题、钢管混凝土问题、设计问题不能不让我们思考原材料和施工工艺是直接诱因。綦江彩虹桥的跨塌就是错误迭加、累积效应而造成的国内重大质量事故的一个典型实例。2008年5.12地震之后，作为排危专家组成员之一连续一个多月的时间参与了大足区两百多个危旧房的鉴定和核查工作，从不同房屋的破坏形式不得不让自己深深的思考地震是直接诱因，但实际的工程质量问题也起了关键的作用。韩国汉城百货大楼的垮塌以及近期朝鲜平壤在建高层公寓倒塌事故都付出了数百人甚至上千人的生命代价，都无不与工程质量有关。工程质量是决定个工程项目成败的命脉，是关系千万人民生命财产安全的重中之重，因此我们常说：百年大计、质量第一。在我国对工程质量管理宏观上表现为政府质量监督管理部门对工程质量监督管理，微观上表现为监理单位对工程实体质量的管理。目前近几年大足成区经济发展迅速，工程建设量大，施工现场施工、监理单位管理人员技术力量严重缺乏，建筑市场普遍存在不规范的现象。作为政府委托的工程质量监督机构中的一员，没有感觉到权力的重要而是深感责任重大，我该如何去做好工程质量监督工作？
    就如何来做好工程质量监督本身而言，从大的方面来讲是政府的工程质量监督机构是如何发挥职能的最大化、最优化，做好对所备案监督管理工程参建的建设单位、勘察设计单位、监理单位、施工单位等各方主体质量行为，严格按照政府赋予的监督职责和管理职能，建立和遵循严格的工程质量监督工作程序，加大建设工程质量的监督力度，提高工程质量监督管理的现代化水平从而服务于项目，管理好项目整体的工程质量。从小的方面来讲，就是要控制好每一层、每一级的监督管理人员对工程的质量的监督管理，严格按照质量监督条例办事，不断提高自身技术、业务素质，采用科学的管理方法，不断提高现代化管理水平不高，提高工程技术人员素质，包括技术、业务、政治、道德、法律等多项素质以适应新科技发展，增加监督工作的科技含量和科学性、权威性，坚持以数据说话，以理服人。坚持公正、诚信、科学、求实的宗旨。主动积极、勤奋刻苦、虚心谨慎地全心全意为工程建设服务，做好工程质量监督。

     在这里我认为，就每个单体工程项目而言，作为监督人员首先应做到熟悉所监督管理工程的设计文件、监理规划及实施细则、施工组织设计，同时还应掌握相关的施工规范、操作规程以及工程质量验收标准等有关资料。对受监工程编制严密的质量监督计划，并按照监督计划实施监督管理工作。

    一、认真做好监督交底工作：按照监督计划进行监督交底，也相当于事前控制。事前控制不仅有宏观上的预控，即在大问题上不违反原则，符合规程规范，还要微观上注意到每个细微末节。把监督交底贯穿在整个施工过程中，监督过程中反复交底，要尽可能多的事先想到一、两步，预料到将可能发生什么问题，对于可能出现的问题或者其它工程已经出现的问题先指出来，防患于未然。对于常见质量问题要求施工过程中就必须多加注意，因此对质量控制将事前控制作为了重点，使工程质量监督真正发挥监管效用。要求建设单位监督监理单位尽职履责，发挥建设单位的主观能动性。要求监理、施工单位也要熟读设计图纸，同样要求他们把事前控制作为重点。首次监督交底不仅仅是工程技术方面的交底，更多的是和参建各方的一次重要思想交流，让他们树立质量观，提高质量责任意识，完善质量保证体系，认真执行国家规范、规程、标准，严格控制工程质量。

    二、深入施工现场，对参建各方责任主体的质量行为及工程实体的地基基础、主体结构、重要部位及关键工序等实施重点监督，对原材料、构配件按规定进行监督检测，包括对预制建筑构件和商品混凝土的质量进行监督并做好监督记录。审核监理单位编制的监理规划和监理实施细则，施工现场普遍存在监理规划和监理实施细则千篇一律照抄照搬现象，没有针对本工程的特点去认真编写，不具有针对性和可操作性，项目监理机构现场管理人员人证不符，要求他们及时到岗履责。审核各施工单位编制的施工组织设计的合理性，施工组织中经常出现的是和监理规划类似的现象，特别是模板支撑系统与实际完全不符，存在着影响主体结构安全的重大隐患，责令他们及时整改。监督进场施工单位的工程技术人员、施工机械、试验和检测仪器设备是否与标书承诺一致。施工过程中要严格按规范要求控制施工，以抽查为主，辅以科学的测试手段，尤其是保证基础、主体结构安全。对建设工程实体质量进行监督，对不合格工程要坚决做返工处理。多动脑筋，善于思考，及时发现隐患，对存在的问题尽可能的做到量化，具体地指出症结之所在，不能泛泛地、笼统地、概念化地提问题，并积极思考处理方案，为施工单位提供高效的处理意见和建议，这样才有利于完善质量的监督管理工作。
三、加强业务学习，熟读设计施工图纸、规范、规程、标准，把理论和实际相结合，常驻现场，坚守岗位，认真做好施工过程中的各项监督工作，确保监督工程优质、高效、安全及造价合理。在监督过程中经常发现设计图纸错误和施工过程中未严格执行规范标准规定都可能存在重大质量隐患，及时给他们指出来，以理服人，并提出合理的处理方案和意见，把一切不安全的因素消除在萌芽状态，为相关单位挽回了损失，工程质量也得到了有效的控制。认真解决施工中的常见质量问题，发现重要部位施工确实也有难度，积极思考处理方案，提出意见和建议，得到了建设单位的认可。事实证明很多问题不仅仅要从施工过程控制，还须从工程设计源头抓起，工程设计是决定整个工程建设质量和造价的关键。从我个人的监督工作中总结对于以下这些经常出现的问题采取了一定的措施，且还需要继续加强管理。
    （1）发生地震和火灾时，电梯是不能使用的，疏散楼梯成了发生地震和火灾时人们逃生的必经之路。楼梯作为建筑物中的一个斜撑构件，在水平地震作用和风荷载以及自身竖向荷载作用下，反复承受拉压，应力很容易集中，最容易破坏。比如楼梯斜梯板遇到与剪力墙相邻位置时工人普遍反映不好支模和控制标高，难以控制质量。施工现场多数情况将施工缝留在斜梯板的根部，该位置是斜梯板承受剪力最大的位置，经常看到实际施工质量效果很差见附图，存在着较大结构安全隐患。要求他们尽量按规范留设在剪力较小的1/3处，确须留在根部，必须采取加强措施：与梁连接的混凝土浇成斜面，同时建议设计单位将斜梯板主筋改为双层双向配筋和提高一个设计型号配筋等加强措施，重点保证楼梯的施工质量。
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     （2）混凝土开裂的因素很多，目前住户质量投诉中最多最为普遍的现浇板开裂的问题，不仅仅从施工过程中施工质量去控制它，如模板安装、钢筋制作、混凝土的浇筑和养护（要求他们严格执行覆盖薄摸膜养护技术），同时我也给建设单位提出了建议，对于现浇板上部主筋设计为分离式钢筋的情况 ，钢筋制作成型质量很难保证。建议他们认真思考，按质量通病控制技术规程中要求设置温度筋做法和双层双向上部支座处附加钢筋的做法的造价、实际钢筋制作后的成型效果（按规程设置的附加温度筋过细，很容易踩踏变形）以及住户投诉涉及的赔付等等几种情况进行比较，最终说服建设单位和设计单位，建议他们把现浇板的配筋改为双层双向，支座处上部配筋不足再附加钢筋的方式，对现浇板开裂情况的质量问题得到了有效的控制。

      （3）转换层框架大梁的上部支座处钢筋密集，由于按抗震设防要求箍筋末断制作135度弯勾，导致一、二、三排之间钢筋间距多数都是间距过大不能达到规范规定的间距，从而影响梁的有效计算高度，降低了梁的实际承载力。要求施工制作时绑扎梁顶第一排筋后，将箍筋135度弯勾再扳一次后再搁置二三排筋，或者按图集11G101-1中要求采取并筋的方式，严格控制钢筋排与排之间间距，保证了钢筋的实际制作情况与设计相符合，从而保证了框架大梁的施工质量和承载能力。主次梁交接处主梁的箍筋经常漏设，吊筋制作角度不符合规定，给他们讲解其作用及可能破坏的形式并要求他们认真理解设计和图集中的规定。    

     4）框架梁柱节点位置梁柱主筋锚固长度不足，箍筋间距不符合规范和设计要求，复合箍筋漏设甚至未做。由于现场实际情况确实存在不好施工，工人马虎，多数管理人员也不重视。我经常给他们讲理论，说服他们对节点位置引起高度重视。在建筑结构中，柱倒了梁会跟着倒；而梁倒了，柱还可以不倒的。可见柱承担的责任比梁大，柱不能先于梁倒。柱不倒，节点不破坏，房屋就不会整体跨塌，所以我要求他们严格控制节点施工质量，让房屋真正实现设计所要求的强柱弱梁、强剪强弯、强节点、强锚固，从而实现抗震设防的三个目标：小震不坏，中震可修，大震不倒。

   （5）钢筋的连接接头特别是机械连接接头现场实际制作质量是一个重大结构隐患也是我作为监督人员心中的一个忧虑。现场施工多数没到位，经常发现接头端头破损，端面未齐平，详见附图。返工整改多次，检测不合格不符合规程规定的现象依然存在，这与管理人员质量意识不高不重视有密切关系。我经常与他们共同查原因，找方法，要求他们接头不得采用断钢筋机切断的方式，采用切割机切断后打磨平整再攻丝，再对端面打磨平整。要求监理人员加大检查数量和检查力度，督促操作工人必须经培训持证上岗，严格执行操作技术规程，保证接头本身的质量。另外，同时要求施工中接头位置的设置严格按规范规定宜避开受力最大的位置，尽可能不在梁柱受力最大的位置连接，从而消除由于接头施工工艺的原因而留下的工程质量隐患。
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    （6）严格控制承受集中荷载较多受力较复杂的特殊构件，重点控制悬挑构件如悬挑梁、悬臂板，单跨的大跨度框架结构构件，特别是静定结构，一旦破坏，会引起结构整体跨塌。在保证主筋制作符合要求的同时更要重视梁柱箍筋的绑扎制作安装到位，特别是梁柱端箍筋加密区长度是否符合规范规定，箍筋的作用它是抵抗梁柱斜截面的剪力，保证梁柱不发生剪切破坏。剪切破坏是一种非常危险的脆性破坏，保证箍筋的施工质量，也是保证了房屋结构的延性，延缓房屋破坏甚至倒塌的时间。大地震时延缓房屋主体结构破坏的时间，一分钟，两分钟，五分钟......我们所有的人都能有足够逃生的时间。

四、监督建设单位组织的工程竣工验收的组织形式、验收程序以及在验收过程中提供的有关资料和形成的质量评定文件是否符合有关规定，工程质量的检验评定是否符合标准。确保验收合格工程的实体质量没有严重缺陷。对验收合格的工程进行竣工验收备案，建立建设工程质量监督档案等，并向委托部门报送工程质量监督报告。

 五、参与工程重大质量事故和质量问题的调查与处理。施工现场由于桩身混凝土质量不合格等原因引起的各类质量问题、质量事故时有发生，我作为监督人员积极参与处理，并提出合理的处理方案和意见，及时消除了重大质量隐患。近几年现浇板开裂，墙体抹灰空鼓开裂及厨房、卫生间、外墙渗漏等质量常见问题成了住户投诉的重点。这对于施工单位来讲可能是1％ ～2％的缺陷，但对用户就是100％的大问题，对调解建设工程质量纠纷时，坚持公平、公正、公开的原则，积极处理各种住户质量投诉情况。及时协调解决用户使用中遇到的常见质量问题和困难，避免了群访事件的发生，为维护社会稳定起到了重要的作用。
　　   六、 建立健全的技术管理和质量管理制度，坚持科学的工作态度，严格按国家规范、标准实施监督，以检查、试验、测量的数据为监督的主要依据。其次作为监督人员应明确职责，摆正位置，顾全大局，实事求是。正确处理好建设单位、监理单位、施工单位、勘察设计单位等各方责任与权利、利益与义气的关系。绝不向第三方推荐分包队伍和推销设备材料，更不能兼任第三方的实职或虚职。加强自身思想建设，廉洁奉公，不谋私利。不以任何方式收受第三方任何形式的馈赠，抵制不正之风，确保自身公正地位。
　　   最后，我作为监督人员还应该自觉参加政治、业务学习，不断提高思想、业务素质，不断完善和充实自己。加强组织纪律性，认真贯彻执行各项规章制度。做到内外有别，保守本单位及参建责任主体单位的秘密。能够按照建设单位的要求，虚心听取受监督单位的意见，及时总结经验教训，不断提高监督水平，继续坚持不懈的努力做到客观公正，尽职履责，积极推进差别化管理，严把工程质量关，为本地区的工程建设做出自己微薄的贡献。
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