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	渝职改办〔2016〕95号



重庆市职称改革办公室

关于原重庆市工程师协会评定工程技术
系列职称转评工作有关问题的通知

各区县（自治县）人力社保（职改）部门，市人才交流中心，市工程师协会：

为贯彻落实《重庆市深化职称改革的意见》（渝委办发〔2015〕10号）精神，根据《重庆市职称改革办公室关于重庆市工程师协会开展工程技术系列专业技术资格评定工作有关问题的意见》（渝职改办〔2011〕170号）、《重庆市人力资源和社会保障局关于妥善处理重庆市工程师协会职称评定问题的会议纪要》和《重庆市人力资源和社会保障局印发〈重庆市专业技术资格申报工作规定〉〈重庆市专业技术资格评审工作规定〉的通知》（渝人社发〔2015〕131号）、《重庆市职称改革办公室关于申流动人员人事档案管理服务与职称申报工作有关问题的通知》（渝职改办〔2015〕88号）有关要求，现就原重庆市工程师协会评定工程技术系列职称转评工作有关问题通知如下：

一、转评范围

（一）重庆市工程师协会会员单位中的非公企业在职专业技术人员（不含退休人员和已达到法定退休年龄的人员），经该协会2009—2015年间组织评定并取得协会颁发证书的工程技术高、中、初级职称人员。

（二）上述人员本着自愿原则，且符合重庆市工程技术系列相应专业申报评审条件，可按规定程序和要求直接申报转评相对应的高级工程师、工程师、助理工程师资格。不具备相关条件者可降低级别申报转评。

（三）国家或我市已实行“以考代评”和“考评结合”的专业不实行转评。

二、转评组织
转评工作由市职称改革办公室批准组建的重庆市工程技术高级（代中、初级）职务市工程师协会评审委员会负责，市工程师协会组织实施，实行“成熟一批、转评一批”。

三、转评程序
（一）转评高级职称，由本人申报、所在单位推荐、所在区县人力社保（职改）部门资格审查并集中公示，报市职称改革办公室审核后，送评委会评审。评审结果由市职称改革办公室进行公示、核准、公布，各区县人力社保（职改）部门或市人才交流服务机构负责办理职称证书〔编号后注明“（协会转评）”，示例：010201001111（协会转评）〕。
（二）转评中初级职称，由本人申报、所在单位推荐、托管档案的公共就业和人才服务机构出具存档证明、市工程师协会资格审查并集中公示、评审。评审结果由市工程师协会进行公示、核准、公布并统一办理职称证书。评审结果（含任职资格通知文件、证书办理花名册）报市职称改革办公室备案。

四、材料要求

（一）本人申报

申报人须按照人事档案管理的有关规定将档案托管在各级公共就业和人才服务机构以及经人力社保部门授权的单位管理。填写《重庆市专业技术资格申报评审表》（一式2份）、《重庆市专业技术资格申报综合情况（公示）表》（一式14份），提交学历学位证书、原协会颁发职称证书和《评审表》、业绩成果材料，向所在单位提出申请。

（二）单位推荐

所在单位应对申报人材料和有效证件原件、复印件进行认真审查核对，严格把关，确保材料真实、准确、齐备，签署推荐意见并加盖单位公章，高级报申报人托管档案的公共就业和人才服务机构审核签章后交档案托管区县人力社保（职改）部门推荐上报，其中，档案托管在市人才交流服务机构的由市社会人才职称改革办公室推荐上报；中初级由托管档案的公共就业和人才服务机构出具存档证明后报市工程师协会审查。

（三）资格审查

各区县人力社保（职改）部门、市社会人才职称改革办公室分别负责审查档案托管在本地公共就业和人才服务机构、市人才交流服务机构的高级职称申报人材料原件和复印件（重点确保申报人系本地公共就业和人才服务机构的档案托管人员，且《评审表》确经本地公共就业和人才服务机构审核并签章），填写《重庆市专业技术资格送审名册》并分别在同级人力社保网、部门公众信息网集中公示5个工作日。市工程师协会负责审查中初级职称申报人材料原件和复印件，以及托管档案的公共就业和人才服务机构出具的存档证明，将汇总后的《重庆市专业技术资格送审名册》在部门公众信息网集中公示5个工作日。

经审查和公示无异议后，资格审查部门分别在《重庆市专业技术资格送审名册》《重庆市专业技术资格评审表》“呈报单位意见”签章，连同申报材料高级送市职称改革办公室审查后报送工程技术市工程师协会评委会转评，中初级直接报送工程技术市工程师协会评委会转评。

（四）受理评审

市工程师协会在受理各级转评材料时，须核实申报人原职称证书真实有效，其所在单位系协会会员单位且为非公企业。

（五）申报材料所需表格均在《重庆专业技术人才工作网／下载专栏》直接下载（网址：zhuanji.cqhrss.gov.cn）。

（六）转评通过的高级资格由协会报市职称改革办公室负责公示、核准并发文；中初级由协会直接公示、核准并发文，同时，将评审结果告知申报人托管档案的公共就业和人才服务机构。核准后，高级职称申报人向档案托管区县人力社保（职改）部门、市人才交流机构提交2寸免冠照片1张申请办理职称证书；中初级直接向市工程师协会提交2寸免冠照片1张申请办理职称证书。

（七）评审结束后，评委会应将完善评审意见的申报人《评审表》按原申报渠道，返还托管档案的公共就业和人才服务机构，1份存入申报人人事档案，1份存入单位文书档案，作为取得专业技术资格的依据材料。

五、申报评审时间

（一）申报时间

第一批（2016年6月20前）：集中受理符合转评要求的申报人材料。各区县人力社保（职改）部门、市人才交流服务机构应对转评工作予以支持，在上述规定时间内向市工程师协会评委会集中报送转评材料。

（二）评审时间

第一批：2016年6月底。逾期未申报转评者，可按申报程序随时向市工程师协会提交经单位、部门审查后的转评材料，具体评审时间由市工程师协会根据材料受理情况另行公布。

六、其他要求

（一）各级公共就业和人才服务机构以及经人力社保部门授权的档案管理单位，应接受符合存放政策的流动人员人事档案，并做好接收、审核、整理、保管、转递等公共服务工作，不得以职称申报名义向档案托管人收取额外费用。

各级区县人力社保（职改）部门要增强服务意识，积极主动为非公企业提供服务，不得无故拒绝受理符合条件的申报材料。

申报评审过程中，各有关单位和人员要严肃职称申报评审工作纪律，实行“谁审核、谁签字、谁负责”，落实责任追究制度，严查重处各类违规违纪行为，切实维护职称工作的严肃性和公正性。

（二）申报人不得以兼职、挂靠、假冒等形式通过其他单位申报。对不讲诚信、弄虚作假、学术不端、提供不实材料或违反有关规定的，尚未通过评审的，终止申报资格；已通过评审的，撤消评审结果，收回《评审表》和已办职称证书，记入“失信黑名单”，5年内不准其申报专业技术资格。

对把关不严，违反规定程序，出具虚假证明，为挂靠申报提供便利的单位和主管部门，要实行责任追究制度，记入“失信单位黑名单”并通报。
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