
数字贸易，激活创新引领的合作动能

	习近平主席在2020年中国国际服务贸易交易会全球服务贸易峰会上致辞时指出：“我们要顺应数字化、网络化、智能化发展趋势，共同致力于消除‘数字鸿沟’，助推服务贸易数字化进程。”发展数字贸易，激活创新引领的合作动能，助力服务业开放合作，成为本届服贸会期间热议的话题。
9月5日，在服贸会的数字贸易发展趋势和前沿高峰论坛上，与会嘉宾围绕数字贸易的机遇与挑战、数字贸易发展新思路新模式等话题展开深入讨论。

“服务业和数字化之间的双向互动十分重要”
习近平主席指出，近年来，新一轮科技革命和产业变革孕育兴起，带动了数字技术强势崛起，促进了产业深度融合，引领了服务经济蓬勃发展。这一判断准确把握世界发展大势，为促进全球服务贸易发展繁荣指明了方向。

创新是推动世界经济发展、人类生活改善的重要动力。当前，全球正迎来新一轮创新红利期，数字经济与数字贸易蓬勃发展。工业和信息化部部长肖亚庆在论坛致辞中表示，数据已成为重要的生产要素，成为推动经济发展、质量变革、效率变革、动力变革的新引擎，以信息流带动技术流、资金流、人才流、物资流，促进资源配置优化，对于经济发展、社会进步、民生改善和国家治理将产生更加深刻的影响。

疫情防控期间，远程医疗、在线教育、共享平台、协同办公、跨境电商等服务广泛应用，对促进各国经济稳定、推动国际抗疫合作发挥了重要作用。在世界贸易组织副总干事易小准看来，科技进步与创新将进一步释放服务贸易的潜能。近期，数字化推动跨境电商快速发展就是一个很好的例子。越来越多的企业加快通过数字网络提供服务，消费者也有了新的消费习惯，由此产生的深刻长期影响将推动经济向线上服务转型。

“信息通信技术、数字金融技术以及电子商务等服务业，在近距离接触受到限制时能发挥尤为关键的作用，服务业数字化可以增强经济韧性。”联合国贸发会议秘书长基图伊认为：“服务业和数字化之间的双向互动十分重要，服务业可以推动数字化进程，数字化也能提升服务业发展。”

“希望抓住中国推进服务贸易创新发展的机会”
数字贸易正成为中国经济发展的新动能。中国信息通信研究院发布《中国数字经济发展白皮书（2020年）》显示，2019年，中国数字经济增加值规模达35.8万亿元人民币，占经济总量比重为36.2%。中国在5G、云计算、人工智能、大数据、物联网等新兴技术领域累积了较强优势，为数字贸易提供了重要支撑。本届服贸会期间，如何发挥数字经济优势，加快产业数字化、智能化转型，提高产业链供应链稳定性和竞争力，引发与会人士热议。

“中国正在聚力科技创新、服务贸易和数字经济发展，打造高水平开放平台，构建更高层次改革开放新格局。”中国科协常务副主席怀进鹏表示。商务部副部长王炳南指出，中国政府高度重视数字贸易发展。2019年11月，中国政府提出加快数字贸易发展的指导意见。当前，中国数字贸易规模增长迅速。

北京市将设立以科技创新、服务业开放、数字经济为主要特征的自由贸易试验区。据北京市政协主席吉林介绍，北京市将在本届服贸会期间发布“促进数字经济创新发展‘1+3’政策体系”，明确下一阶段北京数字经济发展的重点与方向，为全国数字经济和数字贸易发展发挥良好的示范作用。

中国数字贸易、数字经济的发展壮大，正为各国企业开辟更广阔的空间，创造更多商机。佳能股份有限公司副总裁小泽秀树表示：“佳能希望抓住中国推进服务贸易创新发展的机会，加强科技与经济合作，持续加大云计算、物联网、人工智能等技术在影像领域的创新应用，希望通过服贸会这样的创新合作平台，与中方开展更广泛的创新合作。”

“我们希望与中国企业加强合作，全力支持中国加快形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，一起拥抱数字贸易新时代。”泰雷兹亚太区业务副总裁江星说。

“为加强创新服务技术交流提供了良好平台”
习近平主席指出：“中国愿同各国一道，加强宏观政策协调，加快数字领域国际合作，加大知识产权保护，积极促进数字经济、共享经济等蓬勃发展，推动世界经济不断焕发生机活力。”中国始终是推动全球数字经济、数字贸易合作的行动派，始终坚持创新驱动、开放合作、服务民生，不断凝聚起数字贸易合作的新共识、新力量。

2016年二十国集团领导人杭州峰会期间，在中国倡导和推动下，二十国集团成员共同制定了首个具有全球意义的数字经济发展合作倡议——《二十国集团数字经济发展与合作倡议》。此后连续4年的二十国集团领导人峰会都把数字经济作为重要合作领域，并在诸多方面达成共识。

本届服贸会期间，电子工业出版社、中国工业互联网研究院、中国电子学会联合发布《“一带一路”数字贸易指数发展报告（2020年）》。该报告以“一带一路”沿线国家为研究对象，选取衡量国家间开展数字贸易的相关指标，构建“一带一路”数字贸易发展指数，以量化分析手段评价中国与沿线国家数字贸易发展情况和发展潜力，提出具有实践性的政策建议，为促进全球数字贸易发展贡献力量。

“要推动数字贸易更好发展，人们必须解决众多问题，包括越来越多的人为原因造成的壁垒。”诺贝尔经济学奖得主、世界银行前首席经济学家约瑟夫·斯蒂格利茨强调，未来要从数字贸易中更多受益，需要避免零和博弈和狭隘的民族主义心态，加强全球合作。

韩国副总理洪楠基认为，共抗疫情期间，服务产业数字化技术化快速发展，新的市场和商机正在形成。“本届服贸会为加强创新服务技术交流提供了良好平台。着眼未来，各国在制定全球数字贸易规则方面开展合作，比以往任何时候都更加重要。”
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